
 

 

 
 
 
 

  

 

 
CGL_2020

1.  O;atd  
𝑐𝑜𝑠4𝜃−𝑠𝑖𝑛4𝜃+2𝑠𝑖𝑛2+3

(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃+𝑐𝑜𝑡𝜃+1)(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃−𝑐𝑜𝑡𝜃+1)−2
 dk eku crkb,] tgka 0° < 𝜃 < 90° gSA 

(A) 
1

2
 𝑠𝑖𝑛𝜃(B) sec𝜃(C) 2 cosec 𝜃(D) 2 sin 𝜃 

Ans. D 

2.  ;fn cos𝜃 =
12

13
 gS] rks 

𝑠𝑖𝑛𝜃(1−𝑡𝑎𝑛𝜃)

𝑡𝑎𝑛𝜃(1+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃)
 dk eku crkb,A 

(A) 
25

156
(B) 

35

234
(C) 

35

108
(D) 

25

78
 

Ans. B 

3.  ;fn 
𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃

𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃
= 

1

7
, 𝜃 izFke prqFkkZa”k esa fLFkr gS] rks 

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃+𝑐𝑜𝑡2𝜃

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑐𝑜𝑡2𝜃
 dk eku crkb,A 

(A) 
19

5
(B) 

37

19
(C) 

22

3
(D) 

37

12
 

Ans. A 

4.  O;atd 
(1−𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑠𝜃)  2(1−𝑐𝑜𝑠𝜃)𝑠𝑒𝑐3𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃  

(𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃)(𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑡𝜃)
 dk eku crkb,] tgka 0° < 𝜃 < 90° gSA 

(A) 2 tan 𝜃(B) cot 𝜃(C) sin 𝜃(D) 2 cos 𝜃  

Ans. A 

5.  O;atd 
𝑡𝑎𝑛6𝜃−𝑠𝑒𝑐6𝜃+3𝑠𝑒𝑐2𝜃𝑡𝑎𝑛2𝜃

𝑡𝑎𝑛2𝜃+𝑐𝑜𝑡2𝜃+2
 dk eku crkb, tgka 0° <  𝜃 < 90° gSA 

(A) −𝑐𝑜𝑠2𝜃𝑠𝑖𝑛2𝜃(B) 𝑠𝑒𝑐2𝜃𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 

(C) −𝑠𝑒𝑐2𝜃𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃(D) 𝑐𝑜𝑠2𝜃𝑠𝑖𝑛2𝜃 

Ans. A 

6.  O;atd (tan 𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃) (sec 𝜃 + 𝑡𝑎𝑛𝜃) (1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃), 0° < 𝜃 < 90° dk eku crkb,A 

(A) sin 𝜃(B) sec 𝜃(C) cosec 𝜃(D) 𝑐𝑜𝑡𝜃 

Ans. C 

7.  O;atd 
(1−2 𝑠𝑖𝑛2𝜃𝑐𝑜𝑠2𝜃)(𝑐𝑜𝑡𝜃+1)𝑐𝑜𝑠𝜃

(𝑠𝑖𝑛4𝜃+𝑐𝑜𝑠4𝜃)(1+𝑡𝑎𝑛𝜃)𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
−  1 dk eku crkb,] tgka 0° <  𝜃 < 90° gSA 

(A) −𝑠𝑒𝑐2𝜃(B) 𝑐𝑜𝑠2𝜃(C) −𝑠𝑖𝑛2𝜃(D) 𝑠𝑒𝑐2𝜃 

Ans. C 

8.  ;fn 
𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑐𝑜𝑠2𝜃−3 𝑐𝑜𝑠𝜃+2 
= 1, 𝜃 izFke prqFkkZa”k esa fLFkr gS] rks 

𝑡𝑎𝑛2𝜃

2
+𝑠𝑖𝑛2𝜃

2

𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑖𝑛𝜃
 dk eku crkb,A 

(A) 
2√3

27
(B) 

7√3

54
(C) 

2√3

9
(D) 

5√3

27
 

Ans. B 

9.  
3(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐226°−𝑡𝑎𝑛264°)+ (𝑐𝑜𝑡242°−𝑠𝑒𝑐248°)

cot(22°−𝜃)−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2(62°+𝜃)−tan(𝜃+68°)+𝑡𝑎𝑛2(28°−𝜃)
 dk eku crkb,A 

(A) 4(B) -2(C) 3(D) -1 

Ans. B 

 

10.  
(𝑐𝑜𝑠9°+𝑠𝑖𝑛81°)(𝑠𝑒𝑐9°+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐81°)

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐271°+𝑐𝑜𝑠215°−𝑡𝑎𝑛219°+𝑐𝑜𝑠275°
 dk eku crkb,A 

(A) 1(B) -3(C) 4(D) 2 

Ans. D 

11.  ;fn 7 𝑠𝑖𝑛2 𝜃 + 4 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 5 vkSj 𝜃 igys prqFkkZa”k esa fLFkr gSa] rks 
√3𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃

√2𝑐𝑜𝑡𝜃− √3𝑐𝑜𝑠𝜃
 dk eku    D;k gksxk? 

(A) 2(√2 −  1)(B) 2(1 + √2)(C) 3√2(D) 4√2 
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Ans. B 

 

12.  
4𝑡𝑎𝑛2 30°+𝑠𝑖𝑛230°𝑐𝑜𝑠245°+𝑠𝑒𝑐248°−𝑐𝑜𝑡242°

𝑐𝑜𝑠37° 𝑠𝑖𝑛53°+𝑠𝑖𝑛37°𝑐𝑜𝑠53°+𝑡𝑎𝑛18°𝑡𝑎𝑛72°
 dk eku D;k gksxk? 

(A) 
35

24
(B) 

35

48
(C) 

59

48
(D) 

49

24
Ans. C 

13.  eku ysa fd 0° < 𝜃 < 90° gSA rks (1 + 𝑐𝑜𝑡2𝜃)(1 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃) × (𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃) (𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑠𝑒𝑐𝜃) 
dk eku buesa ls fdlds cjkcj gksxk? 

(A) sin𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃(B)  sec𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 

(C) sin𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃(D) sec𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 

Ans. D 

14.  ;fn 3 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 2 √3𝑠𝑖𝑛𝜃,   0° < 𝜃 < 90° gS] rks 
𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐22𝜃+𝑐𝑜𝑡22𝜃

𝑠𝑖𝑛2𝜃+𝑡𝑎𝑛22𝜃
 dk eku D;k gksxk? 

(A) 
20

27
(B) 

4

13
(C) 

20

39
(D) 

4

3
 

Ans. C 

15.  (
𝑡𝑎𝑛3𝜃

𝑠𝑒𝑐2𝜃
+

𝑐𝑜𝑡3𝜃

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃
+  2𝑠𝑖𝑛𝜃𝑐𝑜𝑠𝜃)  ÷ (1 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 + 𝑡𝑎𝑛2𝜃), 0° < 𝜃 < 90°, dk  eku buesa ls 

fdlds cjkcj gksxk? 

(A) cosec𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃(B) sin𝜃𝑐𝑜𝑠𝜃(C) sec𝜃(D) cosec𝜃 

Ans. B 

16.   
3(𝑐𝑜𝑡247°−𝑠𝑒𝑐243°)− 2( 𝑡𝑎𝑛223°−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐267°)

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2(68°+𝜃)−tan(𝜃+61°)−𝑡𝑎𝑛2(22°−𝜃)+cot (29°−𝜃)
 dk eku D;k gksxk? 

(A) 0(B) 5(C) 1(D) - 1 

Ans. D 

17.  ;fn sin 𝐴 =  
5

13
 vkSj 7 cot 𝐵 = 24 gS] rks (sec 𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵) (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐵𝑡𝑎𝑛 𝐴) dk eku D;k gksxk? 

(A) 
13

14
(B) 

65

42
(C) 

13

7
(D) 

15

13
 

Ans. B 

18.  
(1+𝑠𝑒𝑐𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃)2 (𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃)2 (1+𝑠𝑖𝑛𝜃)

(𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃)2 +(𝑐𝑜𝑠𝜃+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐)2  , 0° <  𝜃 < 90°,  dk eku buesa ls fdlds cjkcj  gksxk? 

(A) 𝑐𝑜𝑠𝜃(B) sin𝜃(C) 1 - 𝑐𝑜𝑠𝜃(D) 1 - sin𝜃 

Ans. D 

19.  ;fn 1 + 2𝑡𝑎𝑛2𝜃 + 2𝑠𝑖𝑛𝜃𝑠𝑒𝑐2𝜃 =
𝑎

𝑏
, 0° < 𝜃 < 90° gS] rks 

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
 D;k gksxk? 

(A) sin 𝜃(B) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃(C) cos 𝜃(D) sec 𝜃 

Ans. B 

20.  
1+𝑐𝑜𝑠𝜃−𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃(1+𝑐𝑜𝑠𝜃)
 x 

√  𝑠𝑒𝑐2𝜃+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃    

𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑡𝜃
, 0° <  𝜃 < 90°,  dk eku buesa ls fdlds cjkcj gksxk? 

(A) cosec 𝜃(B) cot 𝜃(C) sec 𝜃(D) tan 𝜃 

Ans. B 

 

21.  leku ÅapkbZ okys nks LraHk A vkSj B, ,d ,slh lM+d ds nksuksa vksj fLFkr gSa ftldh pkSM+kbZ 40  m gSA nksuksa LraHkksa 

ds chp lM+d ij fLFkr ,d fcanq ls LraHkksa A vkSj B ds “kh’kksaZa ds mUu;u dks.k dze”k% 30° vkSj 45° gSaA LraHk A ds 

ikn ls ml fcanq dh nwjh (m esa) fdruh gS? 

(A) 20(2 - √3)(B) 39√3(C) 40(√3 −  1)(D) 20(3 - √3) 

Ans. D 

22.  25√3 𝑚 Å¡ps ,d VkWoj ds “kh’kZ dk] blds nksuksa vksj lery eSnku ij fLFkr nks fcanqvksa ls mUu;u dks.k 45° 
vkSj 60° gSaA nksuksa fcanqvksa ds chp dh nwjh ¼m esa] n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½ fdruh gS? 



 

 

(A) 50.6(B) 58.4(C) 45.3(D) 68.3 

Ans. D 

CGL_2019 

 

𝟏.
𝐬𝐢𝐧𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉−𝟏

𝐬𝐢𝐧𝛉−𝐜𝐨𝐬𝛉+𝟏
× √

𝟏+𝐬𝐢𝐧𝛉

𝟏−𝐬𝐢𝐧𝛉
 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 1 (b) – 2 (c) 2 (d) - 1  
Ans.  a  

2. यदि sin(x+y) = cos(x-y) है, तो cos2x का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟏

𝟒
  (b) 𝟏

𝟐
 (c) 3 (d) 5 

Ans.  b 
 3. 𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉

𝐜𝐨𝐬𝛉(𝟏+𝐜𝐨𝐬𝛉)
+

𝟏+𝐜𝐨𝐬𝛉

𝐜𝐨𝐬𝛉
= ?  

(a) 𝐬𝐞𝐜𝛉 (b) 𝟐𝐬𝐞𝐜𝛉 (c) 𝟐𝐜𝐨𝐬𝛉 (d) 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 
Ans.  b  

4. यदि (𝐬𝐢𝐧𝛉 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉)𝟐 + (𝐜𝐨𝐬𝛉 + 𝐬𝐞𝐜𝛉)𝟐 = 𝐤 + 𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉 + 𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉 है, तो k का मान 
ज्ञात कीजिए| 

(a) 9 (b) 2 (c) 5 (d) 7  

Ans.  d  

5. यदि cosec390=x है, तो 𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟓𝟏𝟎 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝟑𝟗𝟎 + 𝐭𝐚𝐧𝟐𝟓𝟏𝟎 −
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟐𝟓𝟏𝟎𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟗𝟎 का मान ज्ञात 
कीजिए| 

(a) 1 – x2 (b) x2 – 1 (c) √𝟏 − 𝐱𝟐  (d) √𝐱𝟐 − 𝟏   

Ans.  b 

6. यदि 𝛂 + 𝛃 = 𝟗𝟎𝟎 और 𝛂 = 𝟐𝛃 है, तो 3cos2 𝛂 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐𝛃 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟒

𝟑
 (b) 𝟏

𝟒
 (c) 𝟑

𝟐
 (d) 𝟑

𝟒
 

Ans.  b  

 

7. 
𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟎𝟎𝐬𝐢𝐧𝟐𝟒𝟓°+𝐬𝐞𝐜𝟐𝟔𝟎𝟎

𝐭𝐚𝐧𝟔𝟎𝟎𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟒𝟓𝟎−𝐬𝐞𝐜𝟐𝟔𝟎𝟎𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓𝟎 का मान ज्ञात कीजिए|  



 

 

(a) −𝟐√𝟑 − 𝟐  (b) 𝟐(√𝟑 − 𝟐) (c) −𝟑(𝟐 + √𝟑) (d) 𝟑(𝟐 + √𝟑) 

Ans.  c 

8. 
𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉(𝟐+𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉+𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉)  ÷ (𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉−𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉)   

(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉+𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉)(𝟏+𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉)𝟐
 का मान ज्ञात कीजिए|  

(a) -2 (b) -1 (c) 2 (d) 1 
Ans.  b 

9. ∆𝐏𝐐𝐑  में, ∠𝐐 =  𝟗𝟎𝟎 है| यदि cot R = 𝟏

𝟐
 है तो 𝐬𝐞𝐜 𝐏(𝐜𝐨𝐬 𝐑+𝐬𝐢𝐧 𝐏)

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐑 (𝐬𝐢𝐧  𝐑−𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐏) 
 का मान ज्ञात 

कीजिए|  

(a) −
𝟐

𝟕
  (b) 𝟐

𝟑
  (c) −

𝟐

𝟑
  (d) 𝟐

𝟕
 

Ans.  a  
10. 

𝟐𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟖𝟎𝐬𝐞𝐜𝟐𝟓𝟐𝟎+ 𝐜𝐨𝐬𝟔𝟒𝟎𝐬𝐢𝐧𝟐𝟔+𝐬𝐢𝐧𝟐𝟔𝟒𝟎   

𝐭𝐚𝐧𝟐𝟐𝟑𝟎+𝐜𝐨𝐭𝟐𝟐𝟑𝟎−𝐬𝐞𝐜𝟐𝟔𝟕𝟎−𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟔𝟕𝟎  का मान ज्ञात कीजिए|  
(a) 𝟑

𝟐
  (b) −𝟑

𝟐
  (c) 2 (d) -2 

Ans.  b  
11. 

𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉(𝟐+𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉+𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉)  ÷ (𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉−𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉)   

(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉+𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉)(𝟏+𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉)𝟐  का मान ज्ञात कीजिए|  
(a) -2 (b) -1 (c) 2 (d) 1 
Ans.  b 
12. cosA(sec A – cos A)(cotA + tan A) = ?  
(a) sin A (B) tan A (C) sec A (D) cot A   
Ans.  b  
13. यदि sin3A=cos(A+𝟏𝟎𝟎) है, िहाां 3A न्यून कोण है, तो 2cosec 𝟑𝐀

𝟐
+𝟔𝐬𝐢𝐧𝟐𝟑𝐀 −

𝟑

𝟐
𝐭𝐚𝐧𝟐𝟑𝐀  का मान ज्ञात कीजिए|  

(a) 5 (b) 𝟕

𝟏𝟒
  (c) 𝟏𝟕

𝟐
  (d) 4 

Ans.  d 
14. यदि 𝐬𝐞𝐜𝛉+𝐭𝐚𝐧𝛉

𝐬𝐞𝐜𝛉−𝐭𝐚𝐧𝛉
= 𝟐

𝟓𝟏

𝟕𝟗
 है, तो sin𝛉 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟔𝟓

𝟏𝟒𝟒
 (b) 𝟗𝟏

𝟏𝟒𝟒
 (c) 𝟑𝟓

𝟕𝟐
 (d) 𝟑𝟗

𝟕𝟐
 

Ans.  a  

15. यदि sin𝛉 + sin2𝛉 = 1 है, तो cos2𝛉 + cos4𝛉 का मान ज्ञात कीजिए| 
(a) 1 (b) 0 (c) 5 (d) 𝟏

𝟐
 

Ans.  a  

16. यदि 𝒔𝒆𝒄𝜽 + 𝒕𝒂𝒏𝜽 = 𝟑 है, तो, 𝒔𝒆𝒄𝜽 का मान ज्ञात कीजिए| 



 

 

(a) 𝟑

𝟓
 (b) 𝟓

𝟑
 (c) 𝟒

𝟑
 (d) 𝟑

𝟒
 

Ans.  b  

 
17. 

𝐬𝐢𝐧𝛉[(𝟏−𝐭𝐚𝐧𝛉)𝐭𝐚𝐧𝛉+𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉

(𝟏−𝐬𝐢𝐧𝛉)𝐭𝐚𝐧𝛉(𝟏+𝐭𝐚𝐧𝛉)(𝐬𝐞𝐜𝛉+𝐭𝐚𝐧𝛉)
, ________ के बराबर है| 

(a) 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉  𝐬𝐞𝐜𝛉  (b) -1 (c) 𝐬𝐢𝐧𝛉 𝐜𝐨𝐬𝛉  (d) 1 

Ans.  d 

18. 
𝐜𝐨𝐬𝟔𝛉+𝐬𝐢𝐧𝟔 𝛉 𝟑𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉𝐬𝐞𝐜𝛉(𝐬𝐢𝐧𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉−𝟏)(𝐬𝐢𝐧𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉+𝟏)
 का मान ज्ञात कीजिए|  

(a) 1 (b) 3 (c) 2 (d) 𝟏

𝟐
  

Ans.  d  
19.   (

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝛉
−

𝟏

𝐬𝐢𝐧𝛉
) +

𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉−𝐜𝐨𝐭𝛉
−

𝟏

𝐬𝐞𝐜𝛉+𝐭𝐚𝐧𝛉
=? 

(a) 𝐬𝐞𝐜𝛉 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 (b) 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 𝐜𝐨𝐭𝛉 (c) 𝐬𝐢𝐧𝛉 𝐭𝐚𝐧𝛉  (d) 𝐬𝐢𝐧𝛉 𝐜𝐨𝐬𝛉 
Ans.  a 
20.  यदि cos𝛉 =

𝟓

𝟏𝟑
 है, तो 𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉 + 𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟐𝟑𝟑

𝟐𝟓
 (b) 𝟑𝟐𝟑

𝟐𝟓
 (c) 𝟑𝟏𝟑

𝟐𝟓
 (d) 𝟑𝟎𝟑

𝟐𝟓
 

Ans.  c  

 

21. यदि 𝐬𝐞𝐜𝛉 =
𝐚

𝐛
, 𝐛 ≠ 𝟎   है, तो 𝟏−𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉

𝟐−𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉
=? 

(a) 𝐚𝟐(𝟐𝐛𝟐−𝐚𝟐)

𝐛𝟐(𝐚𝟐+𝐛𝟐)
 (b) 𝐚𝟐(𝟐𝐛𝟐+𝐚𝟐)

𝐛𝟐(𝐚𝟐−𝐛𝟐)
 (c) 𝐚𝟐(𝟐𝐛𝟐+𝐚𝟐)

𝐛𝟐(𝐚𝟐+𝐛𝟐)
 (d) 𝐛𝟐(𝟐𝐛𝟐−𝐚𝟐)

𝐚𝟐(𝐚𝟐+𝐛𝟐)
 

Ans.  a 
22. यदि 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝛉 = 𝐛/𝐚 है, तो √𝟑𝐜𝐨𝐭𝛉+𝟏

𝐭𝐚𝐧𝛉+√𝟑
______ के बराबर है| 

(a) √𝐚𝟐+𝐛𝟐

𝐚
 (b) √𝐛𝟐+𝐚𝟐

𝐚
 (c) √𝐛𝟐+𝐚𝟐

𝐛
 (d) √𝐚𝟐+𝐛𝟐

𝐛
 

Ans.  b  
23. यदि 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝛉 + 𝟓𝟒0)= 𝐬𝐢𝐧𝛉, 𝟎0< (𝟐𝛉 + 𝟓𝟒0)< 𝟗𝟎0 है, तो 𝟏

𝐭𝐚𝐧𝟓𝛉+𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜
𝐛𝛉

𝟐

 का मान ज्ञात 

कीजिए|  
(a) 𝟐√𝟑 (b) 𝟑√𝟐 (c) 𝟐 + √𝟑 (d) 𝟐 − √𝟑  
Ans.  d  

24. ∆𝐀𝐁𝐂 में, िो B पर समकोण है, यदि 𝐭𝐚𝐧 𝐀 =
𝟏

𝟐
 है, तो 𝐬𝐢𝐧𝐀(𝐜𝐨𝐬𝐂+𝐜𝐨𝐬𝐀)

𝐜𝐨𝐬𝐂(𝐬𝐢𝐧𝐂−𝐬𝐢𝐧𝐀)
 का मान ज्ञात 

कीजिए|  
(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 𝟐√𝟓 



 

 

Ans.  c  
25. (𝟏+𝐭𝐚𝐧𝛉+𝛉)(𝟏+𝐜𝐨𝐭𝛉−𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉)

(𝐬𝐞𝐜𝛉+𝐭𝐚𝐧𝛉)(𝟏−𝐬𝐢𝐧𝛉)
,______ के बराबर है| 

(a) 𝐬𝐞𝐜𝛉 (b) 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 (c) 𝟐𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 (d) 𝟐𝐬𝐞𝐜𝛉  
Ans.  d  
26. 𝐬𝐞𝐜𝐀)𝐬𝐞𝐜𝐀+𝐭𝐚𝐧𝐀)(𝟏−𝐬𝐢𝐧𝐀)

(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝐀−𝟏)𝐬𝐢𝐧𝟐𝐀
, ______ के बराबर है|  

(a) cot 𝐀 (b) cos 𝐀 (c) 𝐬𝐞𝐜𝟐𝐀 (d) 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀 
Ans.  c  

27. यदि 𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉

𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉−𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉
= 3, िहाां 00 < 𝛉 < 900 है, तो 𝛉 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 600 (b) 500 (c) 300 (d) 450 

Ans.  a  

 
28. यदि x = sec 570 है, तो  

𝐜𝐨𝐭𝟐𝟑𝟑0+𝐬𝐢𝐧𝟐𝟓𝟕0+𝐬𝐢𝐧𝟐𝟑𝟑0+𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟓𝟕0𝐜𝐨𝐬𝟐𝟑𝟑0+𝐬𝐞𝐜𝟐𝟑𝟑0𝐬𝐢𝐧𝟐𝟓𝟕0, ______ के 
बराबर है| 
(a) 𝐱𝟐 + 𝟏 (b) 𝟏

𝐱𝟐+𝟏
  (c) 𝟐𝐱𝟐 + 𝟏  (d) 𝐱𝟐 + 𝟐 

Ans.  d  
29. 𝟓𝒄𝒐𝒔𝟐𝟑𝟓°+𝟒𝒔𝒆𝒄𝟐𝟑𝟎°−𝒕𝒂𝒏𝟐𝟒𝟓°

𝒕𝒂𝒏𝟐𝟔𝟎°−𝒔𝒊𝒏𝟐𝟑𝟎°−𝒄𝒐𝒔𝟐𝟒𝟓°
 का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟔𝟕

𝟐𝟒
 (b) 𝟐𝟐

𝟗
 (c) 𝟏𝟗

𝟗
 (d) 𝟔𝟕

𝟐𝟕
 

Ans.  d  
30. (𝐭𝐚𝐧𝟐𝐀 + 𝐜𝐨𝐭𝟐𝐀 − 𝟐) − 𝐬𝐞𝐜𝟐𝐀𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝐀 का मान ज्ञात कीजिए| 
(a) 1 (b) −4 (c) −1 (d) 4  
Ans.  b  

31. यदि 3 sinx + 4 cosx = 2 है, तो 3 cosx – 4 sinx का मान ज्ञात कीजिए| 

(a) 21 (b) √𝟐𝟏 (c) √𝟐𝟑 (d) √𝟐𝟗 

Ans.  b  

 
31. 240 m ऊँची पहाड़ी के शीर्ष से, ककस खांबे के शीर्ष और ताल का अवनमन कोण क्रमशः 

300 और 600 है| खांबे की ऊँचाई और पहाड़ी से उसकी िरुी के बीच का अांतर (m में) 
ज्ञात कीजिए|  



 

 

(a) 80(√𝟑 − 𝟏) (b) 120(√𝟑 − 𝟏) (c) 120(𝟐 − √𝟑) (d) 80(𝟐 − √𝟑) 
Ans.  d  

32. िब सूयष का उन्नताांश 450 से 300 हो िाता है, तब ऊध्वचाषर टावर की समतल भूमम पर 
छाया की लांबाई में 10 m की वदृ्धि हो िाती है| टावर की उांचाई ज्ञात कीजिए| 

(a) 𝟏𝟎(√𝟑 + 𝟏)𝐦  (b) 𝟏𝟎√𝟑 𝐦  (c) 𝟓(√𝟑 + 𝟏)m (d) 𝟓√𝟑 𝐦 

Ans.  c  

CGL_2018 

1. cosec(65° + 𝛉) – sec(25° − 𝛉) + tan220° - cosec270° का मान है: 

(a) -1 (b) 0 (c) 1 (d) 2 

Ans.  a 

2. यदि 𝛉 प्रथम चातुथाशष में है तथा cos2𝛉 – sin2𝛉 =
𝟏

𝟐
 है, तो tan22𝛉 + 𝐬𝐢𝐧23𝛉 का मान है: 

  (a) 
𝟒

𝟑
 (b) 3 (c) 

𝟕

𝟐
 (d) 4 

Ans.  d 

3. (𝟏+𝐜𝐨𝐬𝛉) 𝟐+ 𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉

(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉−𝟏)𝐬𝐢𝐧𝟐𝛉
 = ? 

(a) cos𝛉 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝛉) (b) sec𝛉 (𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝛉) (c) 2 cos𝛉 (𝟏 + 𝐬𝐞𝐜𝛉) (d) 2 sec𝛉 (𝟏 +

𝐬𝐞𝐜𝛉) 

Ans.  d 

4. यदि sin 𝛉 =  √𝟑𝐜𝐨𝐬𝛉, 𝟎° < 𝛉 < 𝟗𝟎° है, तो 2sin2𝛉 +sec2𝛉+sin𝛉𝐬𝐞𝐜𝛉 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 का 
मान है? 

 (a) 
𝟑𝟑+𝟏𝟎√𝟑

𝟔 
  (b) 

𝟏𝟗+𝟏𝟎√𝟑

𝟑
 (c) 

𝟏𝟗+𝟏𝟎√𝟑

𝟔
 (d) 

𝟑𝟑+𝟏𝟎√𝟑

𝟑
 

Ans.  a 

5. 𝟐(𝐬𝐢𝐧𝟔𝛉+𝐜𝐨𝐬𝟔𝛉)−𝟑(𝐬𝐢𝐧𝟒𝛉+𝐜𝐨𝐬𝟒𝛉)

𝐜𝐨𝐬𝟒𝛉−𝐬𝐢𝐧𝟒𝛉−𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝛉
 का मान क्या है? 

(a) 1 (b) 2  (c) -2 (d) -1 



 

 

Ans.  a 

6. 𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉
 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉

𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉
 - (sec2𝛉 + cosec2𝛉) का मान क्या है? 

(a) 1 (b) 0 (c) -2 (d) 2 

Ans.  C 

7. √
𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜∅−𝐜𝐨𝐭∅

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜∅+𝐜𝐨𝐭∅
 ÷  

𝐬𝐢𝐧∅

𝟏+𝐜𝐨𝐬∅
 का मान ननम्नमलखखत में से ककसके बराबर है? 

(a) cosec∅ (b) 
𝟏

𝟐
 (c) 1 (d) sec∅ 

Ans.  C 

 8. 𝐬𝐞𝐜∅(𝟏−𝐬𝐢𝐧∅)(𝐬𝐢𝐧∅+𝐜𝐨𝐬∅)(𝐬𝐞𝐜∅+𝐭𝐚𝐧∅)

𝐬𝐢𝐧(𝟏+𝐭𝐚𝐧∅)+𝐜𝐨𝐬∅(𝟏+𝐜𝐨𝐭∅)
 का मान ननम्नमलखखत में से ककसके बराबर है? 

(a) 2cos∅ (b) 2sin∅ (c) cosec∅sec∅ (d) sin∅cos∅ 

Ans.  d 

 

9 . (
𝟏−𝐭𝐚𝐧𝛉

𝟏−𝐜𝐨𝐭𝛉)
)2 + 1 = ? 

(a) cosec2𝛉   (b)  sec2𝛉  (c) cos2𝛉 (d) sin2𝛉 

Ans.  b 

10. व्यांिक (cos6𝛉 + sin6𝛉 – 1) (tan2𝛉 + cot2𝛉 + 2) ननम्न में से ककसके बराबर है? 

(a) -3 (b) 0 (c) -1 (d) 1 

Ans.  a 

  

11. यदि 2cos2𝛉 + 𝟑 𝐬𝐢𝐧𝛉 = 3, िांहा 0° < 𝜽 < 𝟗𝟎° है, तो sin22𝛉 + 
cos2𝛉+tan22𝛉 +cosec22𝛉 का मान क्या होगा? 

 (a) 
𝟐𝟗

𝟔
  (b) 

𝟐𝟗

𝟑
 (c) 

𝟑𝟓

𝟔
 (d) 

𝟑𝟓

𝟏𝟐
 



 

 

Ans.  C 

12. (𝐬𝐢𝐧𝛉−𝐜𝐨𝐬𝛉)(𝟏+𝐭𝐚𝐧𝛉+𝐜𝐨𝐭𝛉)

𝟏+𝐬𝐢𝐧𝛉𝐜𝐨𝐬𝛉
 का मान क्या है? 

(a) sec𝛉 − 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 (b) cosec𝛉 − 𝐬𝐞𝐜𝛉 (c) tan𝛉 − 𝐜𝐨𝐭𝛉 (d) sin𝛉 + 𝐜𝐨𝐬𝛉 

Ans.  a 

13. यदि sec𝛉 + 𝐭𝐚𝐧𝛉 = p,(p > 1) है, तो 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉+𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉−𝟏
 =  

(a) 2p2      (b) 𝐩+𝟏

𝐩−𝟏
 (c) p2   (d) 𝐩−𝟏

𝐩+𝟏
 

Ans.  C 

14. यदि 𝟏+𝐬𝐢𝐧∅

𝟏−𝐬𝐢𝐧∅
 = 𝐩𝟐

𝐪𝟐 है, तो sec∅ ननम्नमलखखत में से ककसके बराबर है: 

(a) 
𝟏

𝐩𝟐 + 
𝟏

𝐪𝟐 (b) 
𝐩𝟐𝐪𝟐

𝐩𝟐+𝐪𝟐 (c) 
𝟏

𝟐
(

𝐪

𝐩
+𝐩

𝐪
) (d) 

𝟐 𝐩𝟐𝐪𝟐

𝐩𝟐+𝐪𝟐 

Ans.  C 

15. (
𝐬𝐢𝐧𝐀

𝟏−𝐜𝐨𝐬𝐀
 + 𝟏−𝐜𝐨𝐬𝐀

𝐬𝐢𝐧𝐀
) ÷ ( 𝐜𝐨𝐭𝟐𝐀

𝟏+𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝐀
+1) का मान है: 

 (a) 2 (b) 
𝟑

𝟐
 (c) 1 (d) 

𝟏

𝟐
 

Ans.  d 

 

16. यदि 𝐬𝐢𝐧𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬𝛉
 + 𝟏+𝐜𝐨𝐬𝛉

𝐬𝐢𝐧𝛉
 = 𝟒

√𝟑
, 0° < 𝛉 < 𝟗𝟎° है, तो (tan𝛉 + 𝐬𝐞𝐜𝛉)-1 का मान क्या होगा? 

(a) 3 – √𝟐 (b) 2 + √𝟑 (c) 2 – √𝟑 (d) 3 + √𝟐 

Ans.  C 

17. 𝐬𝐢𝐧𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉−𝟏

𝐬𝐢𝐧𝛉−𝐜𝐨𝐬𝛉+𝟏
 x 𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉(𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝛉−𝟏)

𝐬𝐞𝐜𝛉−𝐭𝐚𝐧𝛉
 का मान क्या है? 

(a) 1 (b) 0 (c) -1 (d) 
𝟏

𝟐
 

Ans.  a 

18. sin264° + 𝐜𝐨𝐬𝟔𝟒°𝐬𝐢𝐧𝟐𝟔° + 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟒𝟑°𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟒𝟕° का मान क्या है? 



 

 

(a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 3 

Ans.  d 

19. cosec (67° + 𝛉) − 𝐬𝐞𝐜(𝟐𝟑° − 𝛉) + 𝐜𝐨𝐬𝟏𝟓°𝐜𝐨𝐬𝟑𝟓°𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟓𝟓°𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎°𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟕𝟓° का 
मान क्या है? 

(a) 
𝟏

𝟐
 (b) 1 (c) 0 (d) 2 

Ans.  a 

20. (tan29°𝐜𝐨𝐭𝟔𝟏° - cosec261°) + cot254°-sec236° +

(sin21° +sin23° +sin25°+...+sin289°) का मान है: 

(a) 21 (b) 𝟐𝟎
𝟏

𝟐
 (c) 22 (d) 𝟐𝟐

𝟏

𝟐
 

Ans.  b 

21. (sec∅ − 𝐭𝐚𝐧∅)2(1 + sin∅)2 ÷ sin2∅ = ? 

(a) 𝐬𝐞𝐜∅  (b) cot2∅  (c) cos2∅  (d) cos∅ 

Ans.  b 

22. यदि 𝐬𝐢𝐧𝟐∅−𝟑𝐬𝐢𝐧∅+𝟐

𝐜𝐨𝐬𝟐∅
 = 1 है, जिसमें 0°<∅𝟗𝟎° है,तो (𝐜𝐨𝐬𝟐∅ + 𝐬𝐢𝐧𝟑∅ + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐∅) का मान 

क्या है? 

(a) 
𝟗+𝟒√𝟑

𝟔
  (b) 

𝟑+𝟒√𝟑

𝟔 
 (c) 

𝟐+√𝟑

𝟑
 (d) 

𝟑+𝟐√𝟑

𝟑
 

Ans.  a 

 

23. √
𝐜𝐨𝐭𝛉+𝐜𝐨𝐬𝛉

𝐜𝐨𝐭𝛉−𝐜𝐨𝐬𝛉
 ननम्न में से ककसके बराबर है? 

(a) 1 – sec𝛉 𝐭𝐚𝐧𝛉 (b) sec𝛉 + 𝐭𝐚𝐧𝛉 (c) sec𝛉 − 𝐭𝐚𝐧𝛉 (d) 1 + sec𝛉𝐭𝐚𝐧𝛉 

Ans.  b 

24. यदि 5sin𝛉 − 𝟒𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟎, 𝟎° < 𝛉 < 𝟗𝟎° है, तो 𝟓 𝐬𝐢𝐧𝛉−𝟐 𝐜𝐨𝐬𝛉

𝟓𝐬𝐢𝐧𝛉+𝟑 𝐜𝐨𝐬𝛉
 का मान है: 



 

 

(a) 
𝟑

𝟕
 (b) 

𝟓

𝟖
  (c) 

𝟐

𝟕
 (d) 

𝟑

𝟖
 

Ans.  C 

25. (𝐜𝐨𝐬𝟗°+𝐬𝐢𝐧𝟖𝟏°)(𝐬𝐞𝐜𝟗°+𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟖𝟏°)

𝐬𝐢𝐧𝟓𝟔° 𝐬𝐞𝐜𝟑𝟒°+𝐜𝐨𝐬𝟐𝟓° 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟔𝟓°  का मान है: 

(a) 4 (b) 
𝟏

𝟐
 (c) 2 (d) 

𝟏

𝟒
 

Ans.  C 

26. tan2∅ + cot2∅ - sec2∅cosec2∅ का मान ननम्नमलखखत में से ककसके बराबर होगा? 

(a) -2 (b) 1 (c) 0 (d)  -1 

Ans.  a 

27. यदि 3(cot2∅ −cos2∅) = cos2∅, 𝟎° < ∅ < 𝟗𝟎° है,तो (tan2∅ +cosec2∅ + 𝐬𝐢𝐧2∅) का 
मान है: 

(a) 
𝟐𝟓

𝟏𝟐
 (b) 

𝟏𝟑

𝟑
 (c) 

𝟔𝟏

𝟏𝟐
 (d) 

𝟏𝟓

𝟒
 

Ans.  C 

28. 𝐒𝐢𝐧(𝟕𝟖°+𝛉)−𝐜𝐨𝐬(𝟏𝟐°−𝛉)+(𝐭𝐚𝐧𝟐𝟕𝟎°𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝟐𝟎°
𝐬𝐢𝐧𝟐𝟓°𝐜𝐨𝐬𝟔𝟓°+𝐜𝐨𝐬𝟐𝟓°𝐬𝐢𝐧𝟔𝟓° ) 

(a) -1 (b) -2 (c) 2 (d) 0 

Ans.  a 

 

29. (𝟐𝐬𝐢𝐧𝐀) (𝟏+𝐬𝐢𝐧𝐀)

𝟏+𝐬𝐢𝐧 𝐀+𝐜𝐨𝐬𝐀
 का मान ननम्न में से ककसके बराबर है? 

(a) 1 + sinA cosA (b) 1 + sinA-cosA (c) 1 + cosA – sinA (d) 1 – sinA cosA 

Ans.  b 

30. (1 + cot𝛉 − 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉)(1 + cos𝛉 + 𝐬𝐢𝐧𝛉)𝐬𝐞𝐜𝛉 का मान क्या है? 

(a) sin𝛉𝐜𝐨𝐬𝛉 (b) 2 (c) -2 (d) sec𝛉𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝛉 

Ans.  b 



 

 

31. एक खांभे के िोनों ओर आिार पर P और Q, िो बबांि ुहै| P और Q के दहसाब से खांभे के 
शीर्ष के उन्नयन कोण क्रमश: 60° और 𝟑𝟎° है तथा उनके बीच की िरूी 84√𝟑 मीटर है| खांभे की 
ऊां चाई (मीटर में) क्या है? 

(a) 60 (b) 63 (c) 52.5 (d) 73.5 

Ans.  b 

32. िो मीनार P और Q के आिार के बबलकुल मध्य में, उनके शीर्ष की ऊां चाई के कोण क्रमशः 
30° और 60° है, तो P और Q की ऊां चाईयों का अनुपात है: 

(a) 1 : 3 (b) 1 : 2√𝟑 (c) 1 : 2 (d) 2 : 3√𝟑 

Ans.  a 

 

33. एक मीनार के शीर्ष से िो वस्तुओां का अवनमन कोण, भूमम पर उसके समान ककनारे पर 
क्रमशः 60° और 30° पाये िाते है और िोनों वस्तुओां के बीच की िरूी 400√𝟑 m मापी िाती 
है| मीनार की ऊां चाई (मीटर में) है: 

(a) 600 (b) 600√𝟑 (c) 800 (d) 𝟖𝟎𝟎√𝟑 

Ans.  a 

 


